
Gaceta del congreso  22  Viernes, 7 de febrero de 2014 Página 1

A C T A S   D E   C O M I S I Ó N

(Artículo 36,  Ley 5ª de 1992)
IMPRENTA   NACIONAL   DE   COLOMBIA

www.imprenta.gov.co

SENADO Y CÁMARA

AÑO XXIII - Nº 22     Bogotá, D. C., viernes, 7 de febrero de 2014  EDICIÓN  DE  16  PÁGINAS

DIRECTORES: 

REPÚBLICA   DE   COLOMBIA

RAMA  LEGISLATIVA  DEL  PODER  PÚBLICO

S E N A D O   D E   L A   R E P Ú B L I C A

JORGE HUMBERTO MANTILLA SERRANO
SECRETARIO  GENERAL  DE  LA  CÁMARA

www.camara.gov.co 

GREGORIO ELJACH PACHECO
SECRETARIO  GENERAL  DEL  SENADO

www.secretariasenado.gov.co 

g a c e t a   d e l   c o n g r e s o
I S S N  0 1 2 3  -  9 0 6 6

COMISIONES PRIMERAS CONSTITUCIO-
NALES PERMANENTES DEL HONORA-
BLE SENADO REPÚBLICA Y LA HONO-
RABLE CÁMARA DE REPRESENTANTES

AUDIENCIA PÚBLICA CONJUNTAS  
DE 2013

(noviembre 15)
Salón Guillermo Valencia

PROYECTO DE LEY NÚMERO 141 DE 
2013 SENADO, 146 DE 2013 CÁMARA

por la cual se desarrolla el artículo 227 de la 
Constitución Política, con relación a la elec-
ción directa de Parlamentarios Andinos y se 

dictan otras disposiciones.
Convocada mediante Resolución número 

08 del 12 de noviembre de 2013, con el fin de 
escuchar a las personas naturales o jurídicas 
y los partidos y movimientos políticos inte-
resados en presentar opiniones u observación 
al Proyecto de ley número 141 de 2013 Se-
nado, 146 de 2013 Cámara, por la cual se 
desarrolla el artículo 227 de la Constitución 
Política, con relación a la elección directa de 
Parlamentarios Andinos y se dictan otras dis-
posiciones.

Siendo las 10:12 a. m. del día 15 de no-
viembre de 2013 en el Salón de sesiones de 
la Comisión Primera de Senado -Guillermo 
Valencia- Capitolio Nacional, en la ciudad de 
Bogotá, D. C., se da inicio a la Audiencia Pú-
blica previamente convocada y con la presen-
cia de los honorables Senadores y honorables 

Representantes miembros de las Comisiones 
Primeras y bajo la Presidencia del honorable 
Representante Germán Varón Cotrino.

Por Secretaría se da lectura a la Resolu-
ción número 08:
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La Secretaria informa que de conformidad 
con la Ley 5ª y con la propia resolución la au-
diencia se anunció en un diario de circulación 
nacional y en el canal del Congreso oportu-
namente, conforme lo dispuesto en el artículo 
230 de la Ley 5ª de 1992, se inscribieron las 
siguientes personas:

– Doctora Lourdes Castro García.
– Doctor Pedro Miguel Montero.
La Presidencia ofrece el uso de la palabra 

al doctor Pedro Miguel Montero:
Buenos días a todos, muy buenos días señor 

Presidente, un saludo muy especial al señor 
Ministro del Interior, al señor Viceministro de 
Relaciones Exteriores y a todos los presentes 
en esta audiencia pública.

Yo quisiera no extenderme en esta interven-
ción y simplemente quisiera señalar algunos 
puntos sobre el proyecto de ley que hoy nos 
convoca y lo primero que quisiera señalar es 
que por supuesto es signo de una democra-
cia madura que los medios de comunicación 
logren incidir en los debates políticos que se 
traducen en la casa de la democracia de una 
Nación como lo es el Congreso de la Repúbli-
ca y por supuesto esta célula legislativa que es 
la Comisión Primera del Senado.

Sin embargo por supuesto la obligación del 
Senado y es cumplimiento de esta corporación 
a través de esta audiencia pública empaparse y 
profundizar mucho más sobre esos debates y 
en ese orden de ideas me gustaría justamente 
señalar ese primer, la importancia de este de-
bate, en donde radica justamente este debate.

Se ha dicho que el Parlamento Andino es 
muy costoso, es el primer punto que ha mo-
tivado la presentación de este proyecto de ley 
para echar para atrás y retroceder en las vota-
ciones directas al Parlamento Andino, porque 
es muy costoso y lo segundo que se dice con 
mucha insistencia desde los medios de comu-
nicación y que me gustaría que como ciudada-
no del Congreso de la República que me repre-
senta profundizar en esto es que el Parlamento 
Andino no tiene unas atribuciones vinculantes.

Bueno, frente a lo primero yo quisiera seña-
lar y lo resaltaba bastante bien el Senador Lon-
doño en esta Comisión Primera el día martes, 
es que este es un argumento bastante peligroso 
para la democracia, entre otras cosas porque 
por esa vía de los costos que generan las ins-
tituciones democráticas pues muchas de ellas 
tendería a desaparecer.

El propio Congreso de la República sería la 
primera institución que debería desaparecer, 
porque claro el Congreso de la República, sus 
aportes no se miden económicamente y sería 
necio pensarlo así, los aportes del Congreso de 
la República están en la legislación que la Na-
ción requiere y lo que es más importante hoy 
por hoy en el control político.

Entonces a nadie o por lo menos a ningún 
demócrata se le ocurriría pensar que el Con-
greso de la República por costoso debería des-
aparecer, entonces ese es el primer argumento 
que yo quisiera resaltar señor Presidente en el 
sentido de que es altamente peligroso atribuirle 
a los costos de una institución su permanencia 
o no en la vía democrática de la Nación o en 
este caso de la región porque estamos hablan-
do del Parlamento Andino.
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Y frente al segundo. Frente a la vinculato-
riedad del Parlamento Andino, pues bueno uno 
podría coincidir al menos parcialmente que el 
Parlamento Andino le faltan herramientas de 
vinculatoriedad y profundizar su poder de con-
trol político y de vinculatoriedad efectiva en el 
sistema andino de integración en la Comuni-
dad Andina.

Pero llama poderosamente la atención que el 
remedio a esta debilidad que es real y que debe 
discutirse y que debe analizarse sea suprimir el 
Parlamento Andino, discusión que no se está 
dando en este momento en realidad porque lo 
que estamos discutiendo, lo que nos convoca 
hoy es la elección directa, pero vendrá necesa-
riamente después la discusión sobre la salida 
del Parlamento Andino del sistema andino de 
integración, que en realidad transferirlo así es 
un eufemismo porque eso es acabarlo en reali-
dad, sacar al Parlamento Andino del SAI equi-
vale a eliminar el Parlamento Andino.

Porque se ha dicho que me quisiera pedir a 
eso posteriormente que lo que se busca es lle-
varlo a Unasur, pero sobre eso surgen bastan-
tes interrogantes, entonces me parece que lo 
primero que se debería rescatar es justamente 
la pertenencia del debate, pertinencia que me 
parece que es absolutamente real, sobre el Par-
lamento Andino hay mucho que hablar, eso sin 
duda, pero por supuesto uno no esperaría que 
la discusión fuera a ser retrocesos frente a la 
democracia andina y frente al Parlamento An-
dino particular.

Entonces ese sería el primer punto, la per-
tinencia del debate no, en dos argumentos el 
uno muy peligroso y el otro digamos falaz en 
el sentido de que el remedio para la institucio-
nalidad del Parlamento Andino débil sin duda, 
no sería acabarlo sino fortalecerlo y efectiva-
mente darle más herramientas.

Dicho esto señor Presidente quisiera señalar 
que la discusión sobre el Parlamento Andino 
es una discusión que nace del ejecutivo andino 
concretamente de la República de Colombia, 
de nuestro Gobierno Nacional que asumió la 
presidencia pro tempore de la Comunidad An-
dina en el año 2011, y a partir del año 2011 o 
de la propuesta colombiana cuando asumió la 
presidencia pro tempore inició un proceso de 
reingeniería del sistema andino de integración, 
buscando de manera acertada a mi modo de 
ver fortalecer la Comunidad Andina, fortale-
cer el sistema andino de integración y para ello 
después de varias discusiones en el seno del 
ejecutivo andino, particularmente en el Con-
sejo Presidencial y en el Consejo Andino de 
Ministros de Relaciones Exteriores se llegó a 

la conclusión que lo mejor para enfrentar este 
proceso adecuadamente era contratar dos or-
ganismos.

Dos organismos por lo demás absoluta-
mente respetados y con una trayectoria y una 
credibilidad muy importante, yo creo que no 
sólo en la región sino en el mundo entero, esta-
mos hablando de la Comisión Económica para 
América Latina y de la fundación Getulio Var-
gas estas dos instituciones tenía cada cual una 
tarea en particular.

La Comisión Económica para América La-
tina tenía que profundizar sobre la agenda co-
munitaria y tendría que señalar que de la agen-
da comunitaria andina debería priorizarse, que 
no, cuáles serían los puntos de discusión en 
la Comunidad Andina y la fundación Getulio 
Vargas tenía que ocuparse de los temas insti-
tucionales, de verificar la pertinencia y exis-
tencia de todos y cada uno de los órganos e 
instituciones que están presentes en el sistema 
andino de integración.

Efectivamente las dos instituciones hicie-
ron su tarea, una muy buena tarea como era de 
esperarse no sorprende, estamos refiriéndonos 
a dos instituciones con un prestigio muy im-
portante, y puntualmente memoria referida a 
lo que señala la Cepal por qué no nos convoca, 
la Cepal efectivamente se ocupó de la agenda 
comunitaria, aunque sí me gustaría hacer en 
unos minutos una muy breve alusión a ese do-
cumento.

En la fundación Getulio Vargas que sí es la 
que nos convoca señaló bastantes elementos 
sobre el Parlamento Andino, pero lo que sor-
prende señor Presidente y señor Ministro del 
Interior y señor viceministro es que la funda-
ción Getulio Vargas insistiendo como lo insis-
tió bastante sobre el Parlamento Andino jamás, 
jamás habló de que el Parlamento Andino de-
bería desaparecer o evolucionar hacia Unasur, 
cosa que insisto genera muchas dudas y tam-
poco señaló que sus elecciones directas o que 
su parlamentarios no debiesen ser elegidos por 
voto directo.

Todo lo contrario señor Presidente, lo que 
la fundación Getulio Vargas señaló es que era 
indispensable para el fortalecimiento de la Co-
munidad Andina el fortalecimiento del Parla-
mento Andino, ya que el Parlamento Andino 
es un ingrediente y un actor muy importante en 
las cadenas de valor que realmente fue donde 
se centró en el análisis de la fundación Getulio 
Vargas.

Es la única institución que puede agregar un 
valor real a la cadena de la democracia andina, 
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entonces por supuesto sorprendió mucho cuan-
do se hizo pública la Decisión 792 del Consejo 
Andino de Ministros de Relaciones Exteriores 
emitirá el 19 septiembre en la ciudad de Lima, 
donde se habla del establecimiento de un gru-
po de alto nivel, el señor viceministro debe ser 
parte de ese grupo de alto nivel porque a ese 
grupo se le encargó el estudio o mejor como 
se implementaría esta reingeniería de la Co-
munidad Andina y se señala allí que el Parla-
mento Andino debería salir del sistema andino 
de integración para lo cual se debería redactar 
este grupo de alto nivel debería redactar un 
proyecto, o mejor una propuesta de Protocolo 
al Acuerdo de Cartagena para que esto fuese 
posible.

Entonces esa es la realidad señor Presiden-
te, la realidad es que estamos ante un momento 
muy difícil en realidad porque Colombia tiene 
que llevar a cabo elecciones directas al Parla-
mento Andino nuevamente el 9 marzo próximo 
de acuerdo a lo que establece nuestro calenda-
rio electoral en Colombia, pero claro estamos 
esperando que se pronuncie este grupo de alto 
nivel y en últimas el Consejo de Cancilleres a 
quienes se les dio tres meses para esto deberán 
pronunciarse sobre diciembre en torno a este 
protocolo adicional.

Pero claro, mientras tanto, entonces estamos 
en estos dos caminos de si vamos a tener o no 
vamos a tener parlamentarios andinos esperan-
do que ese protocolo adicional salga, protoco-
lo adicional que por supuesto como la misma 
Decisión 792 lo reconoce tendrá que venir acá 
al Congreso de la República, porque estamos 
hablando de un documento, de un tratado, de 
un instrumento internacional que modifica un 
tratado que es el Acuerdo de Cartagena.

Entonces esa es la problemática que en 
realidad existe, si poniendo las cosas abso-
lutamente claras sobre la mesa y dicho esto 
también quisiera señalar señor Presidente y 
señores miembros que asisten a esta audiencia 
pública que a pesar de que efectivamente Co-
lombia no ha ratificado el tratado constitutivo 
del Parlamento Andino del año 97, así como 
el protocolo adicional de elecciones directas, 
Colombia sí ha ratificado tanto el Acuerdo de 
Cartagena y por supuesto es un tratado vigen-
te, hay un tratado constitutivo del Parlamen-
to Andino porque en el año 79 se suscribió y 
se aprobó mediante una ley de la República, 
un tratado constitutivo que está vigente, su re-
novación, su reestructuración es la que no ha 
sido aprobada, eso se dio en el 97 pero hay un 

tratado constitutivo vigente y en estos dos ins-
trumentos se señala la necesidad de elecciones 
directas al Parlamento Andino.

Y en eso nos parece señor Presidente que 
la Corte Constitucional colombiana ha sido lo 
suficientemente sabia y progresista para reco-
nocer la imperiosa necesidad de que el ejecuti-
vo andino tenga unos controles políticos en el 
ámbito supranacional, porque de lo contrario 
lo que tendríamos es un profundo, profundo 
déficit democrático, y el llamado es ese señor 
Presidente, el llamado es a que esperamos y 
estamos seguros que así va a ser que el Con-
greso de la República sea esto, sea esto justa-
mente lo que discuta.

No los costos y no la falta de atribuciones 
al Parlamento Andino, porque es aquí en rea-
lidad en este punto donde está la importancia 
del Parlamento Andino, entonces hacer retro-
cesos en el Parlamento Andino, y ni hablar de 
desaparecerlo…

En dos minutos termino, eliminar el Parla-
mento Andino o retroceder en sus elecciones 
directas sí desconocería jurisprudencia muy 
importante que ha emitido la Corte Constitu-
cional donde señala justamente, por ejemplo, 
las sentencias donde se aprueba la Ley 1157 
ley que peligrosamente hoy queremos echar 
para atrás, donde se reconoce la absoluta im-
portancia y pertinencia de que Colombia tenga 
controles políticos tanto internos, los que se 
ejercen en el Congreso de la República, pero 
en el ámbito supranacional andino también se-
ñor Presidente.

Porque es que allá los ejecutivos actúan, y 
actúan generalmente muy bien, pero esas ac-
tuaciones buenas o malas deben tener un con-
trol político que nadie distinto al Parlamento 
Andino puede hacer señor Presidente. Por eso 
la importancia de que este debate se dé sin nin-
guna duda, debe darse, pero debe darse sobre 
los elementos reales del análisis que esta casa 
de la democracia debe tener, que son los que 
espero haber señalado y explicado con sufi-
ciencia en el día de hoy.

Muchas gracias señor Presidente y a los se-
ñores ministros también muchas gracias.

La Presidencia ofrece el uso de la palabra 
a la doctora Lourdes Castro García:

Buenos días señores parlamentarios aquí 
presentes, muchas gracias por la posibilidad de 
participar en esta audiencia pública, como ciu-
dadana colombiana y como ciudadana andina 
que he dedicado muchos años al seguimiento 
de temas de integración, me siento obligada 
a presentar algunas claves de reflexión a este 
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debate que me parece debe tener la profundi-
dad suficiente, porque los temas de integración 
deben ser una apuesta estratégica y son una 
apuesta estratégica para América Latina, para 
el rol que queremos jugar como región en un 
mundo globalizado y también para jugar un 
papel importante como actor global hacia el 
multilateralismo efectivo.

Desde esa perspectiva creo que el debate 
amerita mucho más profundidad, no quiero re-
petir algunas de las cosas que ha dicho quien 
me antecedió en la palabra, simplemente quie-
ro dejar planteadas algunas inquietudes que 
lleven a la profundidad de este debate.

En primer lugar y lo quiero hacer en dos 
aspectos, en primer lugar algunas considera-
ciones políticas sobre las implicaciones de la 
reingeniería del sistema que se ha propuesto 
y en segundo lugar más concretamente con lo 
que amerita el trabajo de esta comisión que es 
el proyecto de ley para eliminar las elecciones 
directas al Parlamento Andino.

Con relación a lo primero a las considera-
ciones políticas más de contexto sobre la rein-
geniería quiero, primero plantearon la prime-
ra pregunta, ¿cuál es la apuesta del Gobierno 
colombiano en materia integración? Yo creo 
que eso amerita un debate a profundidad, se 
ha planteado por parte de los ministros y muy 
motivado por el Gobierno colombiano una re-
ingeniería del sistema andino de integración.

Reingeniería necesaria y en eso coincido 
plenamente con el Gobierno colombiano y con 
los gobiernos andinos, es necesaria una rein-
geniería del sistema andino efectivamente, una 
reingeniería que mide las fortalezas y las debi-
lidades en este recorrido y en este ejercicio de 
varias décadas, hay nuevos desafíos evidente-
mente, hay nuevos desafíos para la integración 
y la reingeniería tendría que dar respuesta a es-
tos nuevos desafíos, en eso también coincido 
plenamente con la propuesta de reingeniería 
del sistema andino.

Ahora la diferencia está en cómo orienta-
mos esa reingeniería, un proyecto de integra-
ción auténtico necesita hacerse sobre la base 
de los preceptos de la democracia, considera-
mos que Colombia es un Estado democrático 
y por supuesto entonces sus apuestas en la in-
tegración también deben ser dentro de los mar-
cos democráticos que implican la división de 
poderes y el equilibrio de poderes.

Hasta ahora es verdad, el Parlamento Andi-
no ha sido la cenicienta del sistema integración 
andina, literalmente la cenicienta del sistema 

integración andino, por voluntad del parlamen-
to, no, por voluntad de los gobiernos porque 
son las decisiones que asumen los gobiernos 
andinos las que tienen efectividad vinculante.

Entonces creo que sería importante plan-
tearnos, mas cuando en la reingeniería se pro-
yecta un fortalecimiento de un sistema más 
amplio para la región como la Unasur, es que 
queremos un fortalecimiento de la Unasur en 
el marco y con criterios democráticos, si es así 
necesitamos solidez de las instituciones, si es 
así necesitamos división de poderes, si es así 
necesitamos más participación ciudadana, si 
es así necesitamos más pedagogía ciudadana 
para que los ciudadanos, las personas de a pie 
entiendan la importancia de la integración.

Pero la Decisión 792 parece ir en la vía con-
traria, a esto que digo serían las apuestas por 
un fortalecimiento democrático con la Unasur, 
que dicho sea de paso, ese fortalecimiento de-
mocrático hacia Unasur también debería llevar 
a una convergencia de los sistemas existentes.

Es decir a una convergencia de Mercosur 
con el sistema integración andina, pero la De-
cisión 792 parece ir en la línea contraria, in-
tentando es el fortalecimiento del carácter in-
tergubernamental de la integración, es decir, 
entonces las decisiones en materia de integra-
ción quedan supeditadas a los caprichos de los 
gobiernos, y lo estamos viviendo claramente 
en este momento.

El Gobierno colombiano pasado quiso ha-
cer un avance sustancial y propuso la ley es-
tatutaria para la elección directa de parlamen-
tarios andinos, este Gobierno cambió de opi-
nión y decide la eliminación de las elecciones 
por voto directo de los parlamentos andinos y 
así no me voy a alargar más, son muchas las 
decisiones tan importantes en materia de inte-
gración que nos comprometen a todos los ciu-
dadanos, que comprometen los parlamentos 
que entonces quedan supeditadas a los capri-
chos de un Gobierno, que el Gobierno de turno 
¿Podemos construir así una integración sólida, 
sostenible en el marco de los preceptos demo-
cráticos? Tengo serias dudas que una integra-
ción basada solamente en el fortalecimiento 
de intergubernamental pueda ser una decisión 
sólida, sostenible y sobre todo que dé respues-
ta a los desafíos que América Latina tiene en 
materia de integración y en ese marco está la 
importancia del Parlamento Andino.

En ese marco está la importancia del Parla-
mento Andino como el organismo que repre-
senta los pueblos de la región y como orga-
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nismo que ejerce el control político sobre las 
decisiones de los gobiernos en materia de in-
tegración, eso no es un asunto de poca monta, 
eso es un elemento trascendental para un es-
quema de integración democrático, ahora bien 
si la apuesta del Gobierno…

Bueno si la apuesta del Gobierno es otra 
creo que entonces hablémoslo claramente y lo 
que tendría que hacer es denunciar el Tratado 
de Cartagena y hablarnos claramente que su 
propuesta de integración no está sobre proce-
sos multidimensionales sino que para mí ejer-
cen serias dudas es una propuesta integración 
en clave de comercio como la que le apuesta 
a la alianza pacífico. En relación al proyecto 
de ley quiero hacer dos consideraciones muy 
breves señor Presidente y con esto acabo.

Por un lado este parlamento tiene que con-
siderar y dicho por la Corte Constitucional lo 
dicho por mí, que la ley reglamentaria por lo 
que se aprobaron las elecciones directas es una 
obligación internacional del Estado colombia-
no, o sea el Estado colombiano tiene una res-
ponsabilidad internacional derivada del Proto-
colo de Trujillo y dos al haber definido dar un 
paso adelante en el desarrollo constitucional 
del artículo 227 adquirió también una respon-
sabilidad constitucional.

Esto parece ignorarlo el proyecto de ley 
que presentó el Gobierno en su motivación, 
pero ahí esas dos obligaciones, la obligación 
constitucional y la obligación internacional, 
en ese contexto y con esto quiero cerrar, este 
Congreso está dispuesto a hacerle el juego al 
Gobierno en detrimento de la tradición consti-
tucional que caracteriza al Estado colombiano 
y en detrimento de la tradición de respeto a las 
normas internacionales que también ha carac-
terizado al Estado colombiano, simplemente 
les dejo esa inquietud y vuelvo y repito esto 
amerita mayor profundidad en esta discusión.

No es simplemente eliminar una institución, 
un órgano del sistema integración como es el 
Parlamento Andino de un plumazo. Muchas 
gracias.

La Presidencia interviene para un punto 
de orden:

Gracias a usted, señor Secretario ¿hay 
alguien más que vaya a intervenir en la au-
diencia?

Secretario:
Señor presidente de la audiencia lamenta-

blemente solo se nos inscribieron dos personas 
con documento, ya intervinieron.

La Presidencia ofrece el uso de la palabra 
a la doctora María Luz Herrán del Instituto 
Bolivariano de Estudios Latinoamericanos:

Buenos días señores Senadores mi nombre 
es María Luz Herrán del Instituto Bolivariano 
de Estudios Latinoamericanos, yo solamente 
quisiera hablar un poco de la importancia del 
ejercicio de la democracia, si bien solamente 
hasta el 2010 fue la primera elección para el 
Parlamento Andino, se tiene claro que hubo 10 
millones de votos por el Parlamento Andino, 
una institución casi totalmente desconocida 
para los electores en ese momento.

De esos 10 millones de votos hubo casi 6 
millones de votos válidos, en tanto que uno es-
tablece la diferencia entre los votos que hubo 
para el Congreso de la República y los votos 
que tuvo el Parlamento Andino, hay solamente 
10 puntos de diferencia, un 65% de colombia-
nos que no votaron por el Parlamento Andino 
y un 55% de colombianos que no votaron por 
el Congreso de la República.

¿Qué está ocurriendo en este momento? 
Colombia ha inscrito y ha firmado proyectos 
internacionales y el Acuerdo de Cartagena es 
de suma importancia en la medida en que la 
integración es lo que más nos lleva y nos fun-
damenta en las relaciones internacionales para 
fortalecer nuestros propios procesos internos  
y regionales, me parece que es sumamente  
delicado pretender acabar con el Parlamento 
Andino.

Una institución que solo hasta ahora ha 
abierto sus puertas en tres años aquí en Colom-
bia para que escuchen sus debates, sus decisio-
nes y sus propuestas al Gobierno Nacional, el 
gobierno internacional de la Comunidad Andi-
na, que no ha sido escuchado, eso hay que for-
talecerlo no hay que debilitarlo, hay que buscar 
los mejores mecanismos de fortalecimiento y 
de participación ciudadana que le permitan al 
pueblo en común, al pueblo en general ser par-
tícipe.

Allí en el Parlamento Andino se han deba-
tido temas de mucha importancia, de muchísi-
ma importancia sobre la comercialización, so-
bre los medicamentos, la trata de personas, las 
pensiones internacionales, temas sumamente 
importantes que no repitan en el Gobierno Na-
cional, pero lo más delicado de eso es que se 
han mandado innumerables cartas al Gobierno 
Nacional para que asista al Parlamento Andi-
no, para que nos cuenten también cómo pode-
mos sacar adelante las propuestas que se han 
presentado, pero ha habido oídos sordos con 
el Gobierno Nacional y es imposible seguir 
hablando desde el Parlamento Andino cuan-
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do aquí en Colombia sobre todo la Cancillería 
colombiana es la que más desea acabar con el 
Parlamento Andino.

En el Parlamento Andino se sabe y se co-
noce que no podemos ir en contravía de los 
procesos internacionales de integración, no 
vamos en contravía, si hay que hacer asiner-
gias se hacen, pero hay que fortalecer pri-
mero aquí adentro para ir hacia fuera y sa-
car adelante los procesos de integración y no 
desaparecer en el mapa, entendemos que la 
Alianza del Pacífico es de sumo interés para 
el Gobierno Nacional, pero es una Alianza 
del Pacífico basada sola y exclusivamente en 
el comercio, ¿en dónde queda lo social? ¿En 
dónde queda la participación ciudadana? ¿En 
dónde queda el progreso de los pueblos que 
estamos necesitando es que se fortalezcan? 
Necesitamos por favor que se consideren el 
desmonte el Parlamento Andino, que se for-
talezca, que se dé mayor connotación, que se 
abran las puertas y que los medios de comu-
nicación no solamente se basen en uno que 
otro argumento sesgado para cerrar con esta 
importante institución. Muchas gracias.

La Presidencia ofrece el uso de la palabra 
al doctor Carlos Arturo Morales, Vicecan-
ciller:

Muy buenos días señor Presidente, muchas 
gracias, honorables Senadores presentes, señor 
Ministro del Interior, funcionarios del Minis-
terio del Interior y de la Cancillería, invitados 
especiales, un saludo también muy especial a 
las personas que me han antecedido en la pala-
bra, creo que este ejercicio es muy útil.

Útil por qué, porque brinda la oportunidad 
de ver justamente las distintas visiones y co-
nocer las interpretaciones que se han respecto 
a las iniciativas legislativas, hoy nos convoca 
justamente la derogatoria de la Ley 1157 del 
2007 y hemos oído aquí distintos puntos de 
vista e interpretaciones sobre las que se consi-
deran debe ser una reforma un fortalecimiento 
incluso como se ha planteado aquí del Parla-
mento Andino.

Yo quisiera en primer lugar empezar por 
decir que Colombia y el Gobierno de Colom-
bia le apuesta de manera total a la integración 
regional, es un mandato no solamente consti-
tucional sino que es misión de la Cancillería y 
de las distintas entidades que hacen parte de la 
política exterior en su implementación, forta-
lecer la integración, ¿pero la integración para 
qué? Integración realmente efectiva que brin-
de realmente sus frutos, beneficios que sean de 
impacto para el bienestar de los ciudadanos y 
en ese sentido yo quisiera traer a colación que 

en la región como bien lo saben ustedes exis-
ten multiplicidad de organismos regionales de 
integración.

Ustedes tal vez recuerden que está el Sieca 
en Centroamérica, el proyecto Mesoamérica, 
algunos de ellos no tan familiares, la Asocia-
ción de Estados del Caribe, Mercosur, la Co-
munidad Andina por supuesto que tiene una 
larga tradición y que desde sus inicios real-
mente tenía una esperanzadora visión de inte-
gración regional que poco a poco se fue dilu-
yendo porque reconozcamos también que hay 
unas realidades, el mundo va cambiando, la 
salida de Venezuela le significó a la Comuni-
dad Andina señor Presidente realmente un gol-
pe muy duro para la integración en términos 
económicos.

Pero diríamos que la Comunidad Andina 
como tal no es sólo la agenda económica, no 
es solo el comercio aunque es un componen-
te importante y fundamental en la medida en 
que para países como Perú, como Colombia, 
como Ecuador, los países andinos representan 
realmente un mercado fundamental e impor-
tante y este proceso diríamos que se dio con 
la reingeniería, ¿por qué se dio? Realmente 
porque llegamos a eso, porque había una cri-
sis institucional en la Comunidad Andina y 
no solamente diríamos referido al parlamento 
como tal.

Sino a todo el sistema de integración, per 
se, diríamos que teníamos una burocracia per-
dón sobresaturada en Lima con gran cantidad 
de funcionarios, con una agenda dispersa y di-
fusa que no tenía realmente diríamos posibili-
dades de acotar ni de obtener resultados muy 
concretos por un lado y una serie de agenda 
temática como les comentaba realmente muy 
dispersa sin efectos, que llevó a la conclusión 
no solamente de Colombia ni de la canciller 
de Colombia, ni el Ministro de Comercio de 
Colombia, fueron todos los cancilleres cuando 
en el año 2011 Colombia asume la presidencia 
pro tempore de la Comunidad Andina que se 
nos da el mandato para que Colombia lidere un 
proceso de reingeniería.

Porque se llegó a la conclusión que había 
que hacer un alto de reflexión, ¿qué quere-
mos con la Comunidad Andina en las actuales 
circunstancias, para dónde va? Y de allí que 
Colombia propuso un proceso de reingeniería 
que como bien se ha afirmado aquí contó con 
dos entidades reconocidas por su profesiona-
lismo como son la Cepal y la fundación Ge-
tulio Vargas, además dos entidades que salían 
diríamos así de la misma comunidad, como tal 
para que justamente tuviéramos elementos que 
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nos llevaran a tomar decisiones adecuadas so-
bre cómo debíamos de conducir la Comunidad 
Andina hacia el futuro.

Y eso es lo que nos llevó justamente a lo 
que estamos proponiendo en el día de hoy que 
consideramos que es importante y valoramos 
lo que el elemento de la democracia en el ele-
mento del debate de la participación a través 
de los parlamentarios, a través de una discu-
sión abierta sobre los grandes temas no sola-
mente nacionales sino regionales que se dan 
con estos órganos, pero también seamos cons-
cientes que en la región han aparecido también 
nuevos mecanismos como son las Celac, como 
es Unasur, con unas iniciativas en el tratado 
constitutivo de Unasur de establecer también 
un parlamento de Unasur en Cochabamba.

Y diríamos o lo que se ha llegado a la con-
ciencia generalizada en estos últimos años so-
bre los mecanismos de integración es que no 
debe de haber una especie de desdoblamiento, 
una especie de traslape si se quiere digamos de 
las agendas en cada uno de los mecanismos, 
sino que cada mecanismo de integración real-
mente cuente con una agenda muy específica 
acotada realmente a los objetivos que persi-
guen los mecanismos mismos. Y en este caso 
vemos por ejemplo cómo el Parlamento Andi-
no pues sería o podría en un momento futuro ir 
hacia el parlamento de Unasur que es un proto-
colo que Bolivia tiene la intención de empezar 
a trabajar no en los próximos meses.

Entonces nosotros lo que tenemos que pen-
sar es que no podemos realmente redoblar 
esfuerzos por doquier en los mecanismos ni 
doblar las agendas, tenemos realmente que 
ver con sentido de responsabilidad, y en ese 
sentido yo quiero recalcar que esto no es una 
intención terca de la Cancillería, en esto han 
participado el Ministerio de Comercio nuestro 
pero no solamente el Ministerio de Comercio 
y los cancilleres con la canciller de Colombia, 
sino también los ministros de los otros países.

El Canciller de Bolivia, el Canciller del 
Ecuador, la Canciller del Perú, estuvieron real-
mente de acuerdo con los resultados de la re-
ingeniería en el sentido de que era necesario 
adaptarla y adecuarla a una nueva realidad, 
justamente para que potencien los elementos 
fundamentales de la integración y no se diluya 
realmente en elementos que realmente man-
tenían contenía efectivo sobre los objetivos 
mismos que se establecieron en el Acuerdo de 
Cartagena.

Así que nosotros consideramos y vuelvo y 
reitero, que el elemento de la democracia, del 
debate, de la contradicción, en un clima abierto 

como el que se nos da por ejemplo en un esce-
nario como estos queremos que también debe 
estar en los mecanismos porque la sociedad ci-
vil tiene la posibilidad de contribuir justamen-
te a afinar los que deben de ser los objetivos de 
lo que deben de ser la integración.

Pero integración que realmente sea pragmá-
tica, que sea efectiva, y de ahí nosotros le he-
mos apostado justamente a esos mecanismos 
nuevos que han venido apareciendo como el 
caso de la Alianza del Pacífico, aquí yo creo 
que también vale la pena aclarar que se le ha 
dado una dimensión como lo decía mi prede-
cesora en la palabra que Alianza del Pacífico es 
netamente integración comercial y económica.

Pues no, es movilidad de personas, es inte-
gración profunda en todo el sentido de la pala-
bra de países que comparten visiones comunes 
de desarrollo y ahí es donde hemos ido avan-
zando, en dos años de Alianza del Pacífico di-
gamos tenemos resultados tangibles que no so-
lamente a nivel regional sino en todo el mundo 
reconoce los avances muy certeros realmente 
extraordinarias que se han hecho en un meca-
nismo con la Alianza del Pacífico que además 
no tiene desde el punto de vista de estructura 
institucional nada más que una presidencia pro 
tempore de que se rote.

No hay una Secretaría General, no hay fun-
cionarios en la Alianza del Pacífico sino el 
acuerdo de voluntades de los gobiernos y de 
las entidades sectoriales que buscan justamen-
te cuáles son las necesidades reales que requie-
ren los países para potenciar su desarrollo en 
la integración no solamente a nivel diríamos 
intrarregional, porque la Alianza del Pacífico 
no se hizo solamente como una vocación de 
integración hacia la Alianza del Pacífico sino 
que se hizo para potenciar el comercio interre-
gional que entre México, Perú, Chile y Colom-
bia, realmente es un intercambio relativamente 
bajo.

Solo alcanza menos del 5%, entonces diría-
mos se crean mitos sobre lo que el Parlamento 
Andino que desafortunadamente es así no tenía 
una capacidad decisoria en la Comunidad An-
dina sino meras recomendaciones, pero tam-
bién seamos realistas a unos costos también 
muy altos, estamos hablando de 300 o más de 
300 millones anuales el costo que representa 
para un país como Colombia la participación 
por cada parlamentario que sumado a los cin-
co da más de 1.500 millones y un costo en los 
cuatro años de 6.000 millones de pesos.

Pero aquí el tema digamos tampoco de fon-
do es el tema económico como bien lo han 
señalado, aquí lo que estamos viendo es que 
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en la región hay una serie de mecanismos que 
están duplicando los esfuerzos que ya se tienen 
en otros y lo que están buscando los países y 
los gobiernos y así lo han planteado es con-
vergencia, convergencia tanto en el tema no 
solamente de la Comunidad Andina sino los 
mismos países de Mercosur, Brasil, Argentina, 
Uruguay, están diciendo necesitamos conver-
gencia.

Unasur, necesita convergencia porque no 
podemos seguir digamos duplicando los es-
fuerzos en muchas áreas y la opinión pública 
lo que está reclamando todos los días a nues-
tros gobiernos y a nuestros países es ¿cuál 
es el impacto y el beneficio real, la relación 
costo-beneficio que tenemos con tener tantos 
mecanismos de integración y el impacto que 
tiene sobre las comunidades y el bienestar de 
nuestros pueblos? Desde ese sentido y yo va-
loro realmente que lo que se ha mencionado 
por parte de mis predecesores es que la Comu-
nidad Andina no tiene una agenda netamente 
económica comercial, es una agenda también 
social.

Pero esa agenda también diríamos se ha 
acortado, esa agenda temática de los 12 puntos 
en muchas áreas porque hay unas contribucio-
nes importantes de la Comunidad Andina en 
el tema por ejemplo de la supranacionalidad 
como regla de oro que ese ha sido el fundamen-
to y la espina dorsal de la Comunidad Andina, 
que ha permitido por ejemplo el tratamiento de 
fenómenos como la minería ilegal, proyectos 
de desarrollo en la zona de frontera, pero tam-
bién un elemento importante que no conoce la 
opinión pública, un elemento que es esencial 
como es el de la cooperación internacional se 
vio diluida y se vio menoscabada justamente 
porque no se tenía una visión para dónde iban 
los recursos de la cooperación de la Unión Eu-
ropea en el seno de la Comunidad Andina.

Nos pidió la misma Comunidad Andina, la 
misma comunidad y la misma Unión Euro-
pea nos pidió a Colombia como presidencia 
pro tempore de señores Colombia por favor 
liberen ustedes una revisión, sobre cuál es el 
destino que se le da a los recursos de coopera-
ción de la Comunidad Andina porque nosotros 
no estamos seguros que los recursos que da la 
Unión Europea a muchos de los proyectos ha-
yan tenido realmente el impacto y la destina-
ción que se buscaba.

Entonces como ocurre en todos los momen-
tos de la vida, como ocurre con las personas, 
como ocurre también con estos organismos es 
responsable siempre hacer un alto en el cami-
no y decir cómo vamos, cómo estamos y qué 

es lo que tenemos que mejorar, es lo que te-
nemos que suprimir, donde tenemos que reu-
nir nuestros esfuerzos justamente para seguir 
cumpliendo con los objetivos como es el caso 
de la integración.

Y esto lo hizo la Comunidad Andina y 
también lo están haciendo otros mecanismos, 
Caricom en el Caribe, Caricom en el Caribe 
también ha llegado a un momento crítico en 
el que está diciendo de acuerdo con el nuevo 
contexto internacional y la nueva realidad no-
sotros tenemos que hacer una reingeniería de 
Caricom y de hecho la están haciendo, no sa-
bemos cuál es el alcance ni la dimensión de 
esa misma reingeniería pero de hecho en este 
momento se encuentran en ese proceso.

La asociación de Estados del Caribe tam-
bién llegó a un momento crítico en el que se 
dijo nosotros con los recursos que tenemos 
realmente estamos en un momento en el que 
debemos replantear cuáles son las bases esen-
ciales de un proceso de integración en el Ca-
ribe y allí se hizo también un ejercicio pleno 
para enderezar lo que no estaba funcionando.

Aquí en la Comunidad Andina es lo que 
busca el Gobierno de Colombia, el Ministe-
rio de Comercio, la Cancillería, es actuar con 
responsabilidad y en ese sentido nosotros no 
estamos buscando coartar de ninguna manera 
lo que significa tener un órgano deliberativo 
como es el Parlamento Andino sino que frente 
a la actual circunstancia que se mantiene unas 
elecciones, de un voto popular, de tener que 
evitar que haya vulneración de derechos ad-
quiridos de parlamentarios que son elegidos 
popularmente pues que el Congreso muestra 
de la República realmente elijan a los Senado-
res que pueden ir a ese Parlamento Andino y 
debatir y proponer justamente y contribuir al 
proceso de integración en una nueva realidad 
acorde con lo que señaló el proceso de reinge-
niería.

Yo voy a terminar muy rápido y brevemente 
señor Presidente para mencionar que la inicia-
tiva no contraviene protocolo de compromisos 
internacionales por cuanto nosotros no ratifi-
camos el protocolo adicional que establecía 
el voto directo para los Representantes Parla-
mentarios nuestros en el Parlamento Andino, 
reitero nuevamente que con esto buscamos 
evitar la duplicidad, que está digamos, diría-
mos, en consonancia con las recomendaciones 
de un sistema de reingeniería altamente valo-
rado por la capacidad de las personas que hi-
cieron parte de este grupo y que diríamos que 
frente a la realidad que tenemos de una capaci-
dad decisoria que no fue evidente en el Parla-
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mento Andino creemos que ese papel no puede 
cumplir los miembros del parlamento del Con-
greso Nacional en los próximos años. Muchas 
gracias señor Presidente.

La Presidencia interviene para un punto 
de orden:

Gracias a usted señor Vicecanciller, señor 
Secretario damos por terminada la audiencia 
sino se ha presentado ninguna de las otras per-
sonas, se tendrán en cuenta esas observacio-
nes que se han hecho, se le remitirán a los po-
nentes y esa ponencia deberá reflejar entonces 
esas observaciones que no necesariamente hay 
que acogerlas, será ya en el transcurso del de-
bate es donde los Senadores y Representantes 
determinarán si esos elementos de juicio son 
tenidos en cuenta o no.

De conformidad con la Ley 5ª de 1992 pu-
blican los documentos radicados en la Secre-
taría de la Comisión Primera del Honorable 
Senado de la República y se envía copia a los 
ponentes.

En su orden de intervención las ponen-
cias radicadas son las siguientes:

– Doctora Lourdes Castro García:
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– Doctor Pedro Miguel Montero
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Siendo las 11:02 a. m. y no habiendo pre-
sente más inscritos, la Presidencia da por ter-
minada la audiencia pública.

El Presidente,
Honorable Senador Juan Manuel Galán Pa-

chón.
El Vicepresidente,
Honorable Representante Jorge Enrique 

Rozo Rodríguez.
Los Secretarios,

Guillermo León Giraldo Gil,
Amparo Yaneth Calderón Perdomo.
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